

# ВАТАНПАРВАР

УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МУДОФАА ВАЗИРЛИГИНИНГ МАРКАЗИЙ ОРГАНИ  
● 1993 йил, 12 июнь, шанба № 89 (222) ● Нархи 8 сўм.  
Газета 1992 йилнинг июнь ойидан чиқа бошлаган

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН  
● Суббота, 12 июня 1993 г. № 89 (222) ● Цена 8 руб.  
Газета издается с июня 1992 г.

## СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ ОРГАНОВ ПО РАБОТЕ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ ЗАВЕРШИЛ СВОЮ РАБОТУ

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

8-9 июня в Центральном Доме офицеров состоялось семинар-совещание органов по работе с личным составом Вооруженных Сил, пограничных и внутренних войск Республики Узбекистан. В его работе приняли участие государственные советники Президента Республики Узбекистан Т. Алимов, ответственные работники аппарата Президента Республики Узбекистан Б. Касимов, А. Мавлянов, А. Абдукахаров, В. Пустовалов, первый секретарь Союза писателей Узбекистана Жамол Камол, секретарь правления Союза композиторов Узбекистана Х. Рахимов, член правления Союза художников Узбекистана Герой Советского Союза С. Абдуллаев, председатель ОСО «Ватанпарвар» генерал-майор Д. Шахмарданов, ветеран Великой Отечественной войны и Вооруженных Сил генерал-лейтенант в отставке Б. Сирожидинов, заместитель председателя Совета Союз ветеранских организаций Республики Узбекистан генерал-лейтенант в отставке С. Ахунджанов, заместитель Министра обороны, начальник управления внутренних войск МВД Республики Узбекистан полковник Х. Ходжиматова «О состоянии воинской дисциплины и воспитательной работы во внутренних войсках МВД и мерах по их совершенствованию», первого заместителя начальника Главного управления пограничных войск СИБ республиканского полковника Р. Касымджанова «Об особенностях службы в пограничных войсках и их влиянии на организацию и проведение воспитательной работы с личным составом». В обсуждении доклада и содоклада приняли участие офицеры А. Аринов, В. Добровольский, М. Салиев, заместитель уполномоченного Ш. Жалилов, заместитель министра здравоохранения Республики Узбекистан Б. Юлдашев и другие.

ской интеллигенции по теме: «Подготовка молодежи к службе в армии: опыт, проблемы, пути совершенствования».

Затем участники семинар-совещания побывали в воинской Национальной гвардии Республики Узбекистан, фантоминились с бытом личного состава.

На семинар-совещании принял участие в качестве официального представителя Вооруженных Сил, пограничных и внутренних войск Республики Узбекистан.

Подводя итоги семинар-совещания, Министр обороны Республики Узбекистан генерал-лейтенант Р. Ахмедов отметил, что оно вошло в историю суверенного Узбекистана как первое совместное совещание офицеров воспитателей Вооруженных Сил, пограничных и внутренних войск.

В заключение на многочисленных вопросах участников семинар-совещания ответил государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. Алимов.

### ГЛАВНОЕ — РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ

#### ИЗ ДОКЛАДА МИНИСТРА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА Р. АХМЕДОВА НА СЕМИНАР-СОВЕЩАНИИ

Через некоторое время Республика Узбекистан отметит вторую годовщину своей независимости. По историческим меркам это — мгновение. Но и за этот короткий промежуток времени в республике сделано немало. Выступая на двенадцатой сессии Верховного Совета, двенадцатого созыва, Президент Узбекистана И. А. Каримов отметил, что в течение почти двух лет мы «достигли независимости, присутствовали и ее укреплению и на этой основе начали строить новое справедливое общество».

В осуществлении нынешних преобразований важная роль принадлежит Вооруженным Силам Республики Узбекистан — как гаранту мира и стабильности в обществе, территориальной целостности и авторитета Узбекистана на международной арене.

Республика Узбекистан, как суверенное демократическое государство, проводит политику мирного сосуществования со всеми государствами. Она не признает войну как способ решения международных проблем, межгосударственных, политических и экономических противоречий.

Вместе с тем, сохраняющаяся напряженность в мире, непрекращающиеся военные конфликты на национальной, территориальной, религиозной почве, наличие

и постоянное соперничество вооруженных сил в сопредельных государствах, нестабильность в приграничных районах требуют от нас трезвую оценку военно-политической обстановки в мире, обеспечивать безопасность Родины на уровне необходимой достаточности для защиты от вооруженной агрессии. Именно из этого исходит концепция безопасности, военная политика и военная доктрина Республики Узбекистан.

В целом же при создании Вооруженных Сил Узбекистана исходили из международных обязательств, вытекающих из Устава ООН, Хельсинкского Заключительного акта, Договора о коллективной безопасности государств СНГ, двусторонних и многосторонних союзнических договоров и соглашений, Закона «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан».

Говоря об оптимальном составе, численности, структуре Вооруженных Сил, хотелось бы подчеркнуть, что в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан в состав Вооруженных Сил включены все войска, дислоцирующиеся на территории Узбекистана. В связи с этим мы стоим перед необходимостью в кратчайшие сроки осуществлять формирование и реорганизацию Вооруженных Сил. И

такая работа уже началась сегодня.

При этом приоритет отдается не на количественные показатели, а на качественные. Наши Вооруженные Силы мирного времени должны быть немногочисленными, высокоманевренными, подготовленными в профессиональном отношении, хорошо оснащенные для действий в соответствии с концепцией сдерживания. Что касается структуры Вооруженных Сил, то она четко определена в Законе Республики Узбекистан «Об обороне»: Вооруженные Силы состоят из Сухопутных войск, Войск противозушной обороны, Военно-Воздушных Сил, Специальных войск и Национальной гвардии.

Преобразование Вооруженных Сил Республики Узбекистан планируется осуществлять в два этапа.

В комплексе широкого спектра задач, стоящих перед Вооруженными Силами, особое место занимает научно обоснованная, целенаправленная воспитательная деятельность офицеров кадров. Необходимость ее диктуется тем, что содержание военной доктрины, военных программ и военно-политических установок государства автоматически не реализуется. Они проходят предварительно че-

лиц по укреплению воинской дисциплины и порядков, ориентированной на конкретного человека с учетом его нужд и запросов, морально-психологических особенностей характера.

Управлением по работе с личным составом и другими органами по работе с личным составом разработаны Положение, структура и штаты органов по работе с личным составом, аттестационные и назначенные должностные лица. В настоящее время они существуют во всех звеньях армейской структуры. В целях полного укомплектования органов по работе с личным составом, их начальной подготовки с 1 июня 1993 года на базе Ленинского ВОКУ начата работа двухмесячные курсы по подготовке заместителей командиров по работе с личным составом, а с августа с. г. будет осуществляться подготовка необходимых специалистов, начиная с первого курса, в ТВОКУ и СВВАИУ.

Под воспитательную работу заложена определенная правовая основа — разработаны руководящие документы, определяющие цели, направления, формы и методы этой работы.

В соответствии с этими задачами нами были выделены приоритеты в деятельности органов по работе с личным составом. Это — формирование дееспособных органов по работе с личным составом, чистых и честных в своих помыслах и устремлениях. Вместе с этим — создание определенной системы работы должностных

лиц по укреплению воинской дисциплины и порядков, ориентированной на конкретного человека с учетом его нужд и запросов, морально-психологических особенностей характера.

Управлением по работе с личным составом и другими органами по работе с личным составом разработаны Положение, структура и штаты органов по работе с личным составом, аттестационные и назначенные должностные лица. В настоящее время они существуют во всех звеньях армейской структуры. В целях полного укомплектования органов по работе с личным составом, их начальной подготовки с 1 июня 1993 года на базе Ленинского ВОКУ начата работа двухмесячные курсы по подготовке заместителей командиров по работе с личным составом, а с августа с. г. будет осуществляться подготовка необходимых специалистов, начиная с первого курса, в ТВОКУ и СВВАИУ.



### ОБРАЩЕНИЕ

#### УЧАСТНИКОВ СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЯ ОРГАНОВ ПО РАБОТЕ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ К ОФИЦЕРСКОМУ СОСТАВУ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ, ПОГРАНИЧНЫХ И ВНУТРЕННИХ ВОЙСК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Товарищи офицеры! Боевые друзья! Вооруженные Силы Республики Узбекистан являются гарантом мира и стабильности в обществе, территориальной целостности и авторитета нашей республики на международной арене. Несмотря на сложность, связанные с переходом к рыночным отношениям, Президент Республики Узбекистан и Кабинет министров принимают конкретные меры по социально-правовой защите офицеров, членов их семей и обособленно живут в службе, в повышении боевой готовности частей и соединений, укреплении организованности и дисциплины.

В комплексе широкого спектра задач, стоящих перед Вооруженными Силами, особое место занимает научно обоснованная, целенаправленная воспитательная деятельность офицеров кадров. Необходимость ее диктуется тем, что содержание военной доктрины, военных программ и военно-политических установок государства автоматически не реализуется. Они проходят предварительно через создание человека в военной форме, приобретение характера устойчивых ориентаций, убеждений и мотивов поведения.

### В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

7 июня состоялось заседание Военной коллегии Министерства обороны Республики Узбекистан.

На заседании рассмотрены результаты комплексных проверок воинских коллективов за длительный период обучения. Подведены итоги боевой и общественной политической подготовки, воинской дисциплины и физической подготовки личного состава Вооруженных Сил. Обобщен опыт работы лучших офицеров-командиров, воспитателей.

Заданы задачи частям и подразделениям на качественную подготовку к новому периоду обучения.

Обращение единогласно принято участниками семинар-совещания органов по работе с личным составом 8 июня 1993 года.

# ГЛАВНОЕ — РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ

## ИЗ ДОКЛАДА МИНИСТРА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА Р. АХМЕДОВА НА СЕМИНАР-СОВЕЩАНИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

рез сознание человека в военной форме, приобретает характер устойчивых ориентаций, убеждений и мотивов поведения.

В связи с этим очень своевременным было принятие постановления Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан от 23 сентября 1992 года № 445 «О мерах по укреплению воинской дисциплины и совершенствованию воспитательной работы в Вооруженных Силах, пограничных и внутренних войсках Республики Узбекистан».

Этим постановлением в Вооруженных Силах, пограничных и внутренних войсках введен институт заместителей командиров (назначенных) по работе с личным составом. На них возложена ответственность за организацию воспитательной работы среди военнослужащих, укрепление морально-психологического состояния, воинской дисциплины личного состава. В минувшем декабре Кабинетом министров утверждено Положение об органах по работе с личным составом, в котором определены задачи, решаемые ими.

В соответствии с Положением в Министерстве обороны разработана организационно-штатная структура этих органов. В них введены должности офицеров по социально-правовой работе, по общественно-политической подготовке, связям с государственными и общественными организациями, морально-психологической подготовке и культурно-досуговой работе. В целях укомплектования органов по работе с личным составом квалифицированными кадрами при Ташкентском высшем общевойсковом командном училище в настоящее время начали работу специальные двухмесячные курсы. А начиная с осени их будут готовить, с первого курса обучения, в двух училищах. Для этого уже летом будет осуществлен первый набор курсантов.

Здесь следует помнить,

Первое. Политическая ситуация в современном мире, странах СНГ остается сложной. Мы все стали свидетелями драматического развития событий в Таджикистане. Из этого необходимо сделать вывод: общественно-политическая ориентация военнослужащих, воспитание их в духе верности своему народу, его героическим традициям, Военной присяге должны быть предметом повседневной работы офицеров-профессионалов.

Второе. Практика показывает, что командирам и штабам, сосредоточенным главным образом на боевой подготовке, очень непросто заниматься одновременно всеми социально-политическими проблемами. Огромная нагрузка на командно-штабные кадры. И в этом плане видится необходимость существования органов по работе с личным составом, наделенных большими административными функциями, занимающихся повседневным воспитанием личного состава.

Третье. Фактически во всех армиях мира существуют политические институты, проводящие в жизнь государственную политику в области обороны и безопасности страны. Освободить Вооруженные Силы от государственной конституционной политической руководства означало бы открыть возможность противоборствующим силам влиять на мировоззрение личного состава в своих интересах. Чтобы не допустить такого варианта развития событий, органы по работе с личным составом должны стать своего рода политическим стабилизатором армии, удерживающим ее в русле государственной политики.

Кстати, несколько позже к необходимости такого шага пришли и в Казахстане, Кыргызстане, Беларуси, Российской Федерации.

Здесь мне хочется упомянуть напомнить участникам совещания выдержку из исторического документа «Уложение Тимура». Тимур ордена: «Опыт доказал мне, что власть, не опирающаяся на законы, не сохранит и долгое время свое положение и силу».

Важно отчетливо осознавать, что все изменения в статусе, организационно-штатной структуре органов по работе с личным составом имеют целью существенно повысить эффективность воспитательной работы, добиться коренного улучшения состояния воинской дисциплины в частях и подразделениях и тем самым способствовать повышению боевой готовности Вооруженных Сил суверенного Узбекистана.

Главная задача, как указал на встрече с руководящим составом Вооруженных Сил Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов, состоит в том, чтобы воплотить в жизнь идею вакуума, который образовался в воинской дисциплине вследствие развала бывшей государственной и идеологической дисциплины. Приоритетным здесь должно стать формирование у личного состава верности Республике Узбекистан, своему народу, Военной присяге и воинскому долгу. Эти качества военнослужащих формируются в процессе воинского воспитания.

Основным направлением формирования высоких морально-боевых качеств военнослужащих является поддержание в частях и подразделениях уставного порядка. Воспитательную работу следует начинать с разъяснения воинской социальной значимости и содержания уставов как документов, содержащих научно обоснованные нормы деятельности, опыт действий в мирное и военное время. Уставные условия создают благоприятную основу для службы, воинских учений, формируют у воина как раз те качества, которые ему необходимы в боевой обстановке и повседневной жизни. Четкий строй, хорошая песня, взаимная вежливость, организован-

ность армейского быта — все это трудно переоценить. Разъяснительная работа должна проводиться с высокой требовательностью и контролем за соблюдением уставных требований. Надо помнить, что даже незначительные отклонения от уставных требований сказываются на результатах воспитательной работы. Формированию правильного отношения у воинов к уставному порядку способствует личный пример офицера, прапорщика.

Конечно, этим не исчерпывается все многообразие процесса воинского воспитания. Но на этой основе строится весь процесс воинского воспитания в ходе боевой и общественно-политической подготовки.

В заповедии духовного вакуума в мировоззренческую военнослужащих решающую роль сегодня должно сыграть военно-патриотическое и героико-патриотическое воспитание допризывной молодежи и личного состава Вооруженных Сил. Многовековая история народов Узбекистана хранит имена наших гениальных предков — Беруни, Ал-Хорезми, Ат-Термизи, Ахмада Ясави, Амра Тимура. Их гуманистические и воинские традиции достойно продолжали в годы Великой Отечественной войны Сабир Рахимов, Ахмеджан Курбанов, Ташмет Рустамов и многие другие.

Это — наше бесценное богатство, и оно должно быть в полной мере использовано в воспитательной работе на территории воинских городов, в ходе занятий по общественно-политической подготовке.

Сегодня крайне важно, используя разнообразные формы работы, настойчиво прививать личному составу любовь к Узбекистану, его

земле, природе, населяющим его людям, стремление глубже познать историю, культуру, традиции края, гордость за мощь и достижения республики. Более весомым мог бы быть вклад в эту работу Государственной телерадиокомпаниями, республиканскими газетами и журналами, союзов писателей, композиторов, художников, ОСО «Батанпарвар» — всех, кому дороги и близки патристические чувства гражданина Узбекистана.

Составной частью единого воспитательного процесса является правовое воспитание, задача которого состоит в формировании у воинов высокого уровня правосознания. Верховенство закона является одним из основополагающих принципов развития Республики Узбекистан, сформулированных Президентом нашей республики. Уровень правосознания в конечном счете проявляется в поведении военнослужащего, напрямую определяя степень дисциплинированности воинов.

Результатом воспитательной работы должен быть солдат, сержант, офицер, ясно понимающий свою роль, место в выполнении предназначения Вооруженных Сил по защите интересов республики, мирной жизни населения, государственного суверенитета и территориальной целостности Республики Узбекистан, готовый по приказу своих командиров выполнять свой воинский долг при любых обстоятельствах.

Это, можно сказать, социальный заказ общества, народа Узбекистана, который видит в Вооруженных Силах гарант мирного созидательного труда, сохранения стабильности общественной политической обстановки в республике.

Результаты завершив-

шейся контрольной проверки за зимний период обучения показывают, что в каждом виде и роде войск есть воинские коллективы, являющиеся примером для других. Это, скажем, части, где служат офицеры Ю. Абултин, В. Григ, В. Гулыма, С. Дикурев, В. Рыков, Б. Эгамбердыев и другие. Навыкнейшая задача, подчеркиваю — это добиться коренного улучшения воинской дисциплины, не допустить гибели и травматизма личного состава. В дисциплине — крепость армии.

Очень важной задачей органов по работе с личным составом считаю и всемерную активизацию военно-патриотической работы, подготовку молодежи к службе в армии. Хочу отметить, что в управлении по делам обороны областей активизировалась работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Так, в Наманганской, Ташкентской, Хорезмской областях организованы слеты матерей призывников, торжественные проводы в армию. Предусматривается ознакомление с жизнью, службой частей, где проходит службу призывники из областей, района и другие. И не случайно, что призывники именно из этих областей весной текущего года достойно пополняли армейские ряды.

Вместе с тем назрела необходимость рассмотреть вопрос о разработке долгосрочной государственной программы по подготовке юношей к военной службе. Совместно с министерствами народного, высшего и среднего специального образования, ЦО ОСО «Батанпарвар» необходимо выработать единую стратегию в существующие связи между воинскими, трудовыми и учебными

Обязательными элементами распорядка дня должны быть плановые занятия по общественно-политической подготовке, воспитательные мероприятия в вечерние часы, оперативное информирование всех категорий военнослужащих, членов их семей, рабочих и служащих, организация культурно-досуговых и спортивных мероприятий в предвыходные, выходные и праздни-

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В целях выработки механизма их реализации удалось в определенной степени задействовать имеющуюся базу воспитательной работы: комнаты общественно-политической информации, культурно-досуговые учреждения (ЦДО, ГДО, ГОК, солдатские клубы, библиотеки, ансамбль песни и танца Вооруженных Сил), потенциал общественно-политической подготовки и оперативного информирования.

Привычными для военнослужащих и населения республики стали телепрограммы «Батанпарвар» и «Долг», постоянная рубрика «Батанпарвар» на республиканском радио. Постепенно, но последовательно и неуклонно изменяется в лучшую сторону центральная печатный орган Министерства обороны Республики Узбекистан — газета «Батанпарвар», годовщину которой мы будем отмечать 24 июня. Постоянную прописку получает военно-патриотическая тематика на страницах газет «Халк сузи», «Узбекистон овози», «Народное слово».

Уже второй раз в истории Вооруженных Сил к 1 сентября — Дню независимости Республики Узбекистан — организуется Фестиваль солдатской песни. По результатам 1-го фестиваля лауреа-

тами стали композитор Хабибулла Рахимов и поэт Ямол Камол за лучшую песню по военно-патриотической тематике.

Возрождены традиции КВН. Отрядно, что 23 мая с. г. в финале на равных с курантами СВВАКИУ боролась и команда КВН Национальной гвардии, которая в полуфинале обыграла команду ТВОКУ.

Достаточно активно используются и потенциал ансамбля песни и танца Вооруженных Сил. Побывал ансамбль практически во всех уголках республики и гарнизонах. Готов к работе с войсками и населением реконструированный Центральный музей Вооруженных Сил Узбекистана. Его солидная база, несомненно, поможет в работе по пропаганде боевых традиций наших предков.

Со времени выхода постановления офицеры Управления по работе с личным составом не один раз побывали в частях и подразделениях, управлениях и отделах по делам обороны с одной-единственной целью — научить командный состав практике воспитательной работы и укрепления «Воинской дисциплины». В этой работе нам помогают государственные и общественные органы на местах, прежде всего хожимитлы.

В результате проведенной работы имеются некоторые

# ОБУЧЕНИЕ И ВОСПИТАНИЕ — ЕДИНЫЙ ПРОЦЕСС

## ИЗ ДОКЛАДА НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ ПО РАБОТЕ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ ПОЛКОВНИКА А. РАШИДОВА НА СЕМИНАР-СОВЕЩАНИИ

позитивные сдвиги.

Так, к примеру, улучшилось морально-психологическое состояние всего личного состава Вооруженных Сил. Верность республике, своему народу, Военной присяге и воинскому долгу, истории и традициям своего Отечества демонстрируется личным составом всех видов и родов войск.

Повседневный ратный труд генералов, офицеров, прапорщиков и солдат, их самоотверженные поступки, безусловно, уже нашли и найдут свое отражение в летописи наших молодых Вооруженных Сил, в музеях истории и комнатах боевой славы частей и соединений Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Решен ряд социально-правовых вопросов, что, безусловно, способствовало улучшению обстановки в общевойсковых коллективах, в ос-

тавления Кабинета министров республики от 23 сентября 1992 г. № 445, необходимо подчеркнуть, что в отдельных частях не добились существенного улучшения воспитательного процесса.

Основными причинами негативных явлений в воспитательной работе и воинской дисциплине являются:

- приверженность в работе с личным составом старым формам и методам воспитания, топтание на месте в повышении своего профессионального уровня, отсутствие мероприятий общего характера, неумение прогнозировать социальные процессы в воинских коллективах;
- самоустранение ряда должностных лиц и в первую очередь некоторых заместителей по работе с личным составом от исполнения своих служебных обя-

занностей, что и приводит к отсутствию у ряда военнослужащих ценностных ориентиров;

— воспитательная работа не ведется соразмерно конкретному человеку, не всегда учитываются круг его интересов, нужд и запросов, она еще не стала обязательностью и внутренней потребностью каждого офицера, прапорщика и младшего командира. Успех воспитательной работы в первую очередь зависит от офицерского состава, его морального и духовного настроя;

— правовоспитательная работа иногда проводится без тесного взаимодействия с общественными структурами, хожимитатами и органами юстиции на местах. Все ждут каких-то указаний «сверху», подсказки и при этом мало проявляют инициативы и творчества;

— с низкой эффективностью проводится военно-патриотическая работа с молодежью в ряде воинских частей. Много сделать в этом направлении могли бы и Министерство по делам культуры, союзы писателей, композиторов, художников, хожимитаты на местах и др. ведомств, которым постановлением от 23.09.92 г. № 445 это вменяется в обязанность.

Вроде бы, и есть совместные планы, программы, но... нет пока результата. Думаю,

# ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН „О ЗАЩИТЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЕКРЕТОВ“

Настоящий Закон определяет правовые основы защиты государственных секретов во всех видах деятельности органов государственной власти и управления, предприятий, учреждений, организаций и объединений, независимо от форм собственности, государственных и граждан Республики Узбекистан на территории республики и за ее пределами.

Статья 1. Понятие государственных секретов

Государственными секретами Республики Узбекистан являются особая важности, совершенно секретные и секретные военные, политические, экономические, научно-технические и иные сведения, охраняемые государством и ограничиваемые специальными перечнями.

Государственные секреты являются собственностью Республики Узбекистан.

Статья 2. Правовая основа защиты государственных секретов

Правовую основу защиты государственных секретов составляют Конституция Республики Узбекистан, настоящий Закон, другие издаваемые в соответствии с ним, законодательные акты Республики Узбекистан.

Статья 3. Категории государственных секретов

Государственные секреты Республики Узбекистан подразделяются на государственную, военную и служебную тайну.

Государственную тайну составляют сведения, разглашение которых может нанести ущерб интересам Республики Узбекистан.

Статья 4. Режимные объекты

Перечень особо режимных, особо важных и режимных объектов, а также порядок отнесения к ним сведений устанавливается Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

Статья 5. Отнесение информации к государственным секретам

Засекречивание и рассекречивание информации производится в соответствии с настоящим Законом, Положением о порядке определения и установления степени секретности сведений и перечнем сведений, подлежащих засекречиванию в Республике Узбекистан, утверждаемыми Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

Государственные органы обеспечения защиты государственных секретов, определяемые Президентом Республики Узбекистан, вправе засекречивать и рассекречивать информацию, являющуюся собственностью юридических и физических лиц Республики Узбекистан.

Предприятия, учреждения, объединения, отдельные граждане, располагающие сведениями, содержащими государственные секреты, для решения вопроса о необходимости их засекречивания должны обращаться в органы обеспечения защиты государственных секретов.

Статья 7. Сроки засекречивания информации

Обоснованный засекречивание информации производится в порядке, устанавливаемом Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

Статья 8. Ограничения прав граждан, осведомленных о государственной или военной тайне

Гражданин Республики Узбекистан, работающий или работающий со сведениями, составляющими государственную или военную тайну, может быть, с его письменного согласия, ограничен в правах до истечения срока секретности, но не более чем на 5 лет.

Статья 9. Полномочия Службы национальной безопасности Республики Узбекистан по защите государственных секретов

Служба национальной безопасности Республики Узбекистан в пределах своей компетенции:

- организует контроль за обеспечением сохранности государственных секретов, безопасности специальных видов связи и шифровальной работы, противодействия техническим средствам шпионажа;
- осуществляет проверку режима секретности в органах государственного управления и предприятиях, учреждениях и организациях, являющихся объектами государственной тайны.

Статья 10. Обязанность по защите государственных секретов, ответственность за их разглашение или неправомерное засекречивание

Защита государственных секретов — обязанность всех располагающих ими государственных органов, предприятий, учреждений, организаций, объединений, а также должностных лиц и граждан Республики Узбекистан. Проведение каких-либо работ с использованием государственных секретов осуществляется только

после принятия мер по их защите.

Ответственность за сохранность государственных секретов возлагается на руководителей государственных органов, предприятий, учреждений, организаций и объединений.

За разглашение государственных секретов, утрату документов и изделий, их содержание, или неправомерное засекречивание информации виновные привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан Н. КАРИМОВ, 7 мая 1993 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН О ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН „О ЗАЩИТЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЕКРЕТОВ“

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет:

1. Закон Республики Узбекистан „О защите государственных секретов“ ввести в действие с момента опубликования.
2. Кабинету Министров Республики Узбекистан: разработать и утвердить положение о порядке определения и установления степени секретности сведений; перечень сведений, подлежащих засекречиванию в Республике Узбекистан; перечень особо режимных, особо важных и режимных объектов Республики Узбекистан; инструкцию по обеспечению режима секретности в Республике Узбекистан; принять меры по финансированию и материально-техническому обеспечению работ по защите государственных секретов;
3. Принести решения Правительства Республики Узбекистан в соответствии с Законом Республики Узбекистан „О защите государственных секретов“.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. Юлдашев, 7 мая 1993 г.



